
3. SUDĖTINĖS PALŪKANOS

3.1 Pagrindinės sa
‘
vokos

Pastaba Kalbėdami apie finansinius ǐsteklius (pinigus), kaip ir aukščiau, nurodysime tik
pinigu

‘
nominala

‘
, bet nenurodysime konkrečios valiutos. T.y. nerašysime 220Lt, o rašysime

tiesiog 220.
Pastaba Uždaviniu

‘
bei pavyzdžiu

‘
atsakymai dažnai bus netikslūs skaičiai, bet mes pa-

prastai rašydami atsakymus naudosime lygybės ženkla
‘

paklaidos tikslumu.
Priminsime, kad palūkanos yra kapitalizuojamos, jei pasibaigus nustatytam laiko tarpui,

jos pridedamos prie pagrindinio kapitalo.
Apibrėžimas Sudėtiniu

‘
palūkanu

‘
perskaičiavimo periodu (arba tiesiog perskaičiavimo

periodu) vadinsime laiko intervala
‘
, kuriam pasibaigus palūkanos kapitalizuojamos.

Pastaba Pastebėsime, kad paprastu
‘
ju

‘
palūkanu

‘
atveju palūkanos nebuvo kapitalizuojamos,

palūkanos buvo skaičiuojamos tik nuo pagrindinio kapitalo.
Apibrėžimas Palūkanas vadinsime sudėtinėmis, jeigu jos skaičiuojamos kiekvieno palūkanu

‘

perskaičiavimo periodo pabaigoje nuo vertės, buvusios palūkanu
‘

periodo pradžioje ir atlikus
perskaičiavima

‘
palūkanos yra kapitalizuojamos.

Tarkime, kad P− pradinis kapitalas, Sk = S būsimoji kapitalo vertė, po k perskaičiavimo
periodu

‘
, r− metinė palūkanu

‘
norma, m− perskaičiavimo periodu

‘
per metus skaičius, i = r

m
−

perskaičiavimo periodo palūkanu
‘

norma.
Tada

S1 = P (1 + i), S2 = S1 + iS1 = S1(1 + i) = P (1 + i)2, . . . ,

Sk = P (1 + i)k.

Lygybe
‘

S = P (1 + i)k,

vadinsime pagrindine sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

formule.
Nesunku suprasti, kad seka {Sk} yra geometrinė progresija, kurios vardiklis yra lygus q =

1 + i.
Jeigu žinome būsima

‘
ji
‘
kapitala

‘
ir palūkanu

‘
norma

‘
, tai dabartini

‘
kapitala

‘
, kai perskaičiavimo

periodu
‘

yra k, galime apskaičiuoti taip:

P =
S

(1 + i)k
.

Apibrėžimas Palūkanu
‘
, kurios perskaičiuojamos daugiau negu viena

‘
karta

‘
per metus

norma
‘
, vadinsime nominalia

‘
ja palūkanu

‘
norma.

Apibrėžimas Palūkanu
‘
norma

‘
tenkančia

‘
perskaičiavimo periodui vadinsime faktine palūkanu

‘

norma.
Nominalia

‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘

paprastai žymėsime raide r, palūkanu
‘

perskaičiavimo periodu
‘

skaičiu
‘

per metus, raide m, o faktine
‘

palūkanu
‘

norma
‘

paprastai i. Tada i = r/m.
Pastaba Paprastai finansiniuose skaičiavimuose, banku

‘
ataskaitose, nurodant skolinimosi

kaštus ir t.t. yra nurodoma metinė palūkanu
‘

norma, kuri dar kartais vadinama efektyvia
‘
ja

palūkanu
‘

norma. Efektyvioji ir nominalioji normos nėra ta pati sa
‘
voka. Efektyvioji norma yra

metinė palūkanu
‘
norma, kuria remiantis sukaupiamos tokios pačios sudėtinės palūkanos kaip ir

su nominalia
‘
ja, kuri perskaičiuojama m kartu

‘
per metus. Šias sa

‘
vokas plačiau nagrinėsime šio

skyrelio pabaigoje.
Pastaba Dažnai faktine bet kokio laikotarpio palūkanu

‘
norma yra vadinamas pagrindinio

kapitalo P ir palūkanu
‘
I, sukauptu

‘
tame laikotarpyje, santykis:

i =
I

P
.
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Simboliu ik pažymėkime k−ojo laiko intervalo faktine
‘

palūkanu
‘

norma
‘
. Tada

ik =
Ik
Pk−1

=
Pk − Pk−1

Pk−1
. (7)

Tarkime, kad i yra sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

perskaičiavimo periodo norma. Tada faktinė k−ojo
periodo palūkanu

‘
norma yra

ik =
Pk − Pk−1

Pk−1
=
P (1 + i)k − P (1 + i)k−1

P (1 + i)k−1
= i. (8)

Taigi, sudėtiniu
‘
palūkanu

‘
atveju faktinė palūkanu

‘
norma yra pastovi ir lygi periodo palūkanu

‘

normai.
Paskaičiuokime paprastu

‘
ju

‘
palūkanu

‘
faktine

‘
palūkanu

‘
norma

‘
. Turime

ik =
P (1 + ik)− P (1 + i(k − 1))

P (1 + i(k − 1))
=

i

1 + i(k − 1)
.

Iš paskutiniosios lygybės ǐsplaukia, kad faktinė palūkanu
‘

norma mažėja, didėjant perskai-
čiavimo periodu

‘
skaičiui. Priežastis yra tame, kad paprastu

‘
ju

‘
palūkanu

‘
atveju visuose to paties

ilgio intervaluose palūkanu
‘

dydis yra vienodas, tačiau vienodo dydžio vertės skirtingais laiko
intervalais nėra lygios.

Pavyzdys 3000 suma padėta i
‘
taupoma

‘
ja
‘
sa

‘
skaita

‘
. Koks bus sa

‘
skaitos balansas po 7 metu

‘
,

jei nominalioji palūkanu
‘

norma yra 6 procentai, o palūkanos perskaičiuojamos kas pusmeti
‘
.

Turime, kad P = 3000 ir m = 2. Tada n = 7 · 2 = 14. Perskaičiavimo periodo norma yra
0.06
2

= 0.03. Tad turime, kad

S = (1 + 0.03)143000 ≈ 4537.

Pavyzdys Kiek laiko teks laikyti saskaitoje 600 kad suma taptu
‘

lygi 900 jei nominali
palūkanu

‘
norma 8 procentai, perskaičiuojami kas ketvirti

‘
?

Turime m = 4 ir i = 0.08
4
. Tegu n yra bendras perskaičiavimo periodu

‘
skaičius, iki suma

P = 600 padidės iki sumos S = 900. Taikydami būsimosios vertės skaičiavimo formule
‘
gauname,

kad

900 = 1.02n600.

Tad 1.02n = 1.5. Logaritmuodami šia
‘

lygybe
‘

gauname, kad

n =
ln 1.5

ln 1.02
≈ 0.40547

0.01980
≈ 20.478.

Gauname, kad bendras perskaičiavimo periodu
‘

skaičius yra 20.478. Tuomet metu
‘

skaičius-
20.478/4 = 5.1195, arba 5 ir 1 mėnuo. Kadangi perskaičiavimo periodi

‘
skaičius turi būti

keturiu
‘

kartotinis, tai galutinis laikotarpis 5 penkeri metai ir 4 mėn.
Iš paskutiniojo uždavinio matyt, kad nagrinėjant praktinius uždainius dažnai tenka susidurti

su situacija, kad laikotarpiai kuriuose nagrinėjamas uždavinys, nėra perskaičiavimo periodo
kartotinis.

3.2 Sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

skaičiavimas tiksliu metodu. Nuolatinis kaupimas

Nagrinėsime perskaičiavimo bei diskontavimo problematika
‘

sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

atveju, kai
laikotarpis yra racionalus dydis. Kitaip tariant nagrinėsime situacija

‘
, kai laiko intervalas nėra

perskaičiavimo periodu
‘

sveikas kartotinis.
Jei investavimo laikotarpis yra tolydus, t.y. t yra laikas reǐskiamas metais, o i faktinė

palūkanu
‘

norma, tai
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S =
(
(1 +

r

m
)m
)t

= P
(
1 + i

)mt
P.

Vadinasi, S = S(t) ir ši funkcija yra rodiklinė, kintamojo t funkcija. Žemiau gana dažnai
naudosime šia

‘
formule

‘
.

Panagrinėkime toki
‘

pavyzdi
‘
:

Pavyzdys Raskime vertės 100000, kuri buvo investuota dviems metams ir devyniems
mėnesiams su 15% palūkanu

‘
norma būsima

‘
ja
‘

verte
‘
, jei palūkanos perskaičiuojamos kas metus.

Turime, kad P = 100000; i = 0.15, n = 2, 75. Tada

S = (1, 15)2,75100000 = 146865.

Pavyzdys Tegu 350000 suma buvo investuota 2001 rugpjūčio 31d., o investiciju
‘

pabaigos
data yra 2004 Birželio 30 d., su 15% nominalia

‘
ja palūkanu

‘
norma, kurios perskaičiuojamos kas

ketvirti
‘
. Raskime paskolos galutine

‘
verte

‘
. Turime, kad

P = 350000; i = 0, 00375. Matome, kad investavimo laikotarpis yra dveji metai ir 10
mėnesiu

‘
. Ketvirčiu

‘
skaičius šiame laikotarpyje yra n = 11, (3). Tada būsimoji vertė:

S = (1, 0375)11,33333500000 = 531210.

Pavyzdys Tarkime, kad 300000 paskola turi būti gra
‘
žinama po 27 mėnesiu

‘
nuo dabar.

Rasime paskolos verte
‘

dabar, jei palūkanu
‘

norma 16%, kurios perskaičiuojamos kas pusmeti
‘
.

Turime, kad S = 300000, i = 0.08, n = 27
12
· 2 = 4, 5. Tada

P =
S

1, 084,5
= 212185.

Kaip ir paprastu
‘
ju

‘
palūkanu

‘
atveju laikome, kad metuose yra 365 dienos.

Pavyzdys Tarkime, kad asmuo investavo 18000 trejiems metams, su 10 procentu
‘
palūkanomis,

kurios perskaičiuojamos kas diena
‘
. Raskime investiciju

‘
būsima

‘
ja
‘

verte
‘
.

Turime, kad

S = (1 + i)nP = 18000(1 +
0, 1

365
)1095.

Tada
S = 18000 · 1, 3498025 = 24296, 45.

Pažymėkime simboliu t laika
‘
, reǐskiama

‘
metais. Tarkime, kad per metus yra atliekama m

perskaičiavimu
‘
. Tada bendras perskaičiavimo periodu

‘
skaičius yra lygus n = mt. Naudodami

sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

formule
‘

gauname, kad būsimasis kapitalas gali būti skaičiuojamas tokiu
būdu:

S = P
(
1 +

r

m

)mt
. (9)

Sudėtines palūkanas, kai perskaičiavimo periodas yra nykstamas dydis, vadinsime nuo-
latinėmis sudėtinėmis palūkanomis.

(89) formulėje pereikime prie ribos, kai m→∞. Gauname,

S(t) = lim
m→∞

((
1 +

r

m

)m
r

)tr
= etr.

Šios formulės dėka galime skaičiuoti būsima
‘
ji
‘

kapitala
‘
, kai ”pinigu

‘
kaupimo procesas” yra

nuolatinis.

Pavyzdys Nustatykite, per kiek laiko pinigu
‘

suma laikoma banko sa
‘
skaitoje padvigubės

jei palūkanos 10 procentu
‘
, kaupiamos tolydžiai.

Naudodami būsimosios vertės skaičiavimo formule
‘

gauname, kad
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S = P e0,1t,

čia t metu
‘

dalys.
Naudodami sa

‘
lygos prielaidas gauname, kad

2P = P e0,1t.

Dalindami abi lygybės puses ǐs P gauname tokia
‘

lygybe
‘

0, 1t = ln 2.

Išprende
‘
t atžvilgiu turime, kad t ≈ 6, 9315.

Tad esant 10 procentu
‘

palūkanu
‘

normai, pinigu
‘

suma sa
‘
skaitoje padvigubės maždaug po

6,9 metu
‘
, jei palūkanos kaupiamos tolydžiai (nuolat).

3.3 Diskontas sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

atveju

Tarkime, kad faktinė palūkanu
‘

norma yra i, o pagrindinis kapitalas P. Dažnai skolini-
mosi sandoriai sudaromi naudojant diskonto sa

‘
voka

‘
. Šiuo atveju skolinimosi kaštai vadinami

diskontu, kuri
‘

žymėsime raide D. Diskontas yra procentai nuo būsimosios vertės S. Kaip ir
paprastu

‘
palūkanu

‘
atveju diskonto norma

‘
žymėsime simboliu d.

Tarkime, kad skolinimosi intervalas yra vieneri metai, o diskonto norma d. Tada skolinimosi
kaštai yra D = Sd, arba

d =
S − P
S

.

Matome, kad esant vienam skolinimosi laikotarpiui, kai faktinė laikotarpio palūkanu
‘

norma i,
arba diskonto d, tiek paprastu

‘
ju

‘
, tiek sudėtiniu

‘
palūkanu

‘
atveju pradinė vertė ta pati.

P = (1− d)S.

Tegu d yra diskonto norma. Šia
‘
diskonto norma

‘
vadinsime faktine diskonto norma. Faktinė

diskonto norma ir faktinė palūkanu
‘

norma i yra susietos lygybe:

d =
i

1 + i
.

Tada pradinė vertė

P =
S

(1 + i)n
= (1− i

1 + i
)nS =: νnS.

Dydis

ν =
1

1 + i

yra vadinamas sudėtinio diskonto daugikliu.
Skirtuma

‘
S − P vadinsime diskontu ir žymėsime

D = S − P = (1− νn)S.

Pastebėsime, kad diskontas gali būti traktuojamas kaip skolinimosi kaštai arba skolinimo pa-
jamos. Taip priklauso nuo to, kurio subjekto atžvilgiu- skolininko ar investuotojo atžvilgiu tai
nagrinėjama.

Aptarsime tokia
‘
problema

‘
: koks būsimosios vertės S dydis, jei diskonto norma d, o diskontas

yra D. Iš paskutiniosios lygybės ǐsplaukia atsakymas i
‘

suformuluota
‘

klausima
‘
:

S =
D

1− νn
, d = iν.
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Pavyzdys Nustatykite, kokia
‘

pinigu
‘

suma
‘

reikėtu
‘

investuoti penkeriems metams, jei
palūkanu

‘
norma 6 procentai, palūkanos kaupiamos tolydžiai siekiant, kad sa

‘
skaitoje susidarytu

‘

9000 suma.
Šiuo atveju turime, kad

P = Se−rt = 9000e−0,06·5 ≈ 6667.

3.4 Verčiu
‘

lyginimas sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

atveju

Pinigu
‘

vertė (to paties nominalo) skirtingais laiko momentais yra skirtinga. Nesunku
suprasti, kad tarkime 1000 litu

‘
dabar ir ta pati suma prieš 10 metu

‘
turi skirtingas vertes. Šiame

skyrelyje nagrėsime problema
‘
- kaip palyginti vertes i

‘
vairiais laiko momentais. Spre

‘
sdami šia

‘

problema
‘

naudosime analogǐskas sa
‘
vokas kaip ir paprastu

‘
ju

‘
palūkanu

‘
atveju.

Nagrinėjant ši
‘

klausima
‘

tenka fiksuoti laiko padėti
‘

(atskaitos taška
‘
) kurio atžvilgiu bus

lyginamos vertės. Ši
‘

taška
‘

vadinsime pagrindiniu terminu. Vertė pagrindinio termino taške
vadinama pagrindine verte, Kitas vertes vadinsime terminuotomis vertėmis. Terminuotos vertės
gali užimti dvi padėtis pagrindinės vertės atžvilgiu:

1) Terminuota vertė yra prieš pagrindine
‘
verte

‘
. Šiuo atveju lygindami šias vertes naudosime

būsimosios vertės skaičiavimo formule
‘
:

S = (1 + i)nP ;

2) Terminuota vertė yra už pagrindine
‘

verte
‘
. Šiuo atveju lygindami šias vertes naudosime

diskonto formule
‘
:

P = (1 + i)−nS.

Pavyzdys 400000 skola ǐsmokama po treju
‘

metu
‘

nuo dabar. Tarkime, kad pinigu
‘

vertė
14% kurie perskaičiuojami kas pusmeti

‘
. Raskite šios vertės verte

‘

1) po septyneriu
‘

metu
‘

nuo dabar;
2) dabar.
Turime P = 400000, i = 0, 07, n = 8.
1) Šiuo atveju terminuota

‘
verte

‘
turime skaičiuoti po ketveriu

‘
metu

‘
nuo skolos apmokėjimo.

Taigi teks naudoti būsimosios vertės skaičiavimo formule
‘
:

Tada
S = (1 + 0, 07)8 · 400000 = 687274.

2) Šiuo atveju turime, kad terminuota vertė yra prieš pagrindine
‘

verte
‘
. Taigi, jei S =

400000, i = 0, 07, n = 6, tai

P = (1 + 0, 07)−6 · 400000 = 266537.

Pavyzdys 10000 mokėjimas yra atliekamas kiekvieno ketvirčio pabaigoje, penkis ketvirčius
ǐs eilės. Apibrėžkite šiems penkiems ketvirčiams ekvivalentu

‘
mokėjima

‘
, šiuo metu, jei nominali

palūkanu
‘

norma 15% palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
.

Šis vienintelis mokėjimas yra prieš visus penkis mokėjimus, tada pažymėje
‘
ši
‘
mokėjima

‘
raide

P gauname, kad

P = 10000(1, 0375)−1 + 10000(1, 0375)−2 + 10000(1, 0375)−3+

10000(1, 0375)−4 + 10000(1, 0375)−5 = 44832, 5.

Panagrinėkime sudėtingesne
‘

problema
‘
, t.y. kai reikia rasti keleta

‘
ekvivalenčiu

‘
mokėjimu

‘

nurodytiems mokėjimams.

Pavyzdys Skola buvo ǐsmokoma tokiomis dalimis: 100000 dabar ir 200000 sumokėta po
vieneriu

‘
metu

‘
nuo dabar. Jei ta

‘
pačia

‘
skola

‘
apmokėsime 150000 mokėjimu po triju

‘
mėnesiu

‘
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nuo dabar ir paskutini
‘

mokėjima
‘

atliksime po atuoniu
‘

mėnesiu
‘

nuo dabar. Nustatykite koks
šis paskutinis mokėjimas, jei nominali palūkanu

‘
norma 18% perskaičiuojama kas ketvirti

‘
.

Pasirinke
‘
pagrindiniu terminu

‘
paskutinio mokėjimo data

‘
matome, kad visi kiti trys mokėjimai

yra prieš pagrindini
‘

termina
‘
. Tad naudodami būsimosios vertės skaičiavimo formule

‘
gauname:

S1 + S2 = S3 + x; kai S1 = (1, 045)6100000 = 130000;

S2 = (1, 045)2200000 = 218000; S3 = (1, 045)5150000 = 186900.

Arba = 161104.

Pavyzdys Nustatykite vienodu
‘
mokėjimu

‘
dydi

‘
, kurie turi būti atliekami penkis ketvirčius,

tam kad būtu
‘

padengtas 300000 i
‘
siskolinimas (dabar). Palūkanos 16% perskaičiuojamos kas

ketvirti
‘
?

Turime, kad pagrindinis terminas yra dabar. Pažymėje
‘

vienodas i
‘
mokas simboliu x gau-

name:
300000 = x(1, 04)−1 + x(1, 04)−2 + x(1, 04)−3 + x(1, 04)−4 + x(1, 04)−5.

Išsprende
‘

lygti
‘

gauname, kad x = 67388.

Apibrėžimas Laiko momentas, kuomet vienas mokėjimas yra ekvivalentus terminuotu
‘

mokėjimu
‘

sumai bus vadinamas sulyginimo terminu ( equate date).

Pavyzdys Vykdant finansinius i
‘
sipareigojimus atliekami tokie mokėjimai: 200000 po 6

mėn, 300000 po 15 mėn. ir 500000 po 24 mėn. Nustatykite sulyginimo termina
‘
, kuomet

vienintelis 100000 mokėjimas pakeitu
‘

tris nurodytus mokėjimus, jei palūkanu
‘

norma 18% per-
skaičiuojamos kas mėnesi

‘
?

Tarkime, kad pagrindinis terminas - dabar. Turime i = 0.0125. Sudare
‘

lygti
‘

gauname, kad

100000(1, 0125)−n = 200000(1, 0125)−6 + 300000(1, 0125)−15 + 500000(1, 0125)−24.

Tada
(1, 0125)−n = 0, 805732, arba − n ln(1, 0125) = ln 0, 805732.

Turime, kad n = 17, 388. Vadinasi sulyginimo terminas yra 17, 4 mėn. nuo dabar arba 529
dienos nuo dabar.

Apibendrinkime aukščiau aptartas situacijas. Tarkime, kad turime žinomu
‘

mokėjimu
‘

seka
‘

P1, P2, . . . Pk, yra prieš pagrindini
‘

termina
‘

ir su pagrindinio termino momentu susieta tokia
laiko seka v1, . . . , vk ir žinoma mokėjimu

‘
seka Q1, Q2, . . . Ql, kuri yra prieš po pagrindinuio

termino ir su pagrindinio termino momentu susieta tokia laiko seka u1, . . . , ul šia
‘

mokėjimu
‘

seka
‘
norime pakeisti kita mokėjimu

‘
seka, tarkime X1, . . . , Xs, kuri yra prieš pagrindini

‘
termina

‘

su tokia laiko intervalu
‘
, iki pagrindinio termino, seka t1, . . . , ts ir seka Y1, . . . , Yn, kuri yra po

pagrindinio termino su tokia laiko intervalu
‘
, iki pagrindinio termino, seka T1, . . . , Tn. Laikome,

kad faktinė palūkanu
‘

norma yra i ir palūkanos perskaičiuojamos m kartu
‘

per metus. Tada turi
galioti tokia verčiu

‘
lygybė:

k∑
j=1

Pj · (1 + i)mvj +
l∑

j=1

Qj

(1 + i)muj
=

s∑
j=1

Xj · (1 + i)mtj +
n∑

j=1

Yj
(1 + i)mTj

.

Iš pastarojo sa
‘
ryšio matyti, kad pagrindinis terminas, sudėtiniu

‘
palūkanu

‘
atveju gali būti

pasirenkamas visǐskai laisvai. Nuo šio termino pasirinkimo nepriklauso nominaliosios vertės
Xk, Yi, k = 1, . . . s, i = 1, . . . , n.

3.5 Ekvivalenčios palūkanu
‘

normos. Efektyvioji palūkanu
‘

norma

Šiame skyrelyje aptarsime problematika
‘
, kurios esmė tokia, kaip gauti ta

‘
pačia

‘
būsima

‘
ja
‘

verte
‘
, jei palūkanos yra skirtingo pobūdžio. Arba kaip siejasi i

‘
vairios palūkanu

‘
normos, jei per
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ta
‘
pati

‘
laikotarpi

‘
sukaupia ta

‘
pačia

‘
būsima

‘
ja
‘
verte

‘
. Visu

‘
pirma panagrinėkime plačiai naudoja

‘

sa
‘
voka

‘
.

Apibrėžimas Dvi palūkanu
‘
normas, tame pačiame laikotarpyje vadinsime ekvivalenčiomis,

jei šiame laikotarpyje su bet kuria ǐs šiu
‘
palūkanu

‘
normu

‘
yra sukaupiama ta pati būsimoji vertė.

Apibrėžimas Efektyvia
‘
ja palūkanu

‘
norma e, atitinkančia nominalia

‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘
r,

kai perskaičiavimo periodu
‘

skaičius per metus lygus m, vadinsime toki
‘

skirtuma
‘
:

e =
(

1 +
r

m

)m
− 1 = (1 + i)m − 1.

Pastebėsime, kad efektyvioji palūkanu
‘

norma, yra metinė palūkanu
‘

norma, kuri reǐskia ta
‘

pati
‘

sa
‘
lyginio vieneto prieaugi

‘
kaip ir nominalioji, kuomet perskaičiavimu

‘
skaičius lygus m. Jei duota

efektyvioji palūkanu
‘

norma, tai suprantama, kad tai metinė palūkanu
‘

norma perskaičiuojama
karta

‘
per metus.

Iš efektyviosios palūkanu
‘

normos apibrėžimo ǐsplaukia, kad efektyvioji palūkanu
‘

norma yra
ekvivalenti nominalia

‘
jai, kuri perskaičiuojama m kartu

‘
per metus.

Pastebėsime, kad
1)Nominalioji palūkanu

‘
norma sutampa su efektyvia

‘
ja, jei per metus tėra vienas per-

skaičiavimas;
2) Efektyvioji norma didėja, daugėjant perskaičiavimo periodu

‘
skaičiui per metus. Tad

fiksuotai nominalia
‘
jai normai maksimali efektyvioji bus tada, kai palūkanos perskaičiuojamos

tolygiai.

Pavyzdys Raskime metu
‘
efektyvia

‘
ja
‘
palūkanu

‘
norma

‘
, atitinkančia

‘
6 procentu

‘
nominalia

‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘
, perskaičiuojama

‘
kas pusmeti

‘
.

Remdamiesi formule gauname, kad

e =
(

1 +
0, 06

2

)2
= 0, 0609.

Pavyzdys Tarkime, kad pinigai investuoti su 8 procentu
‘

metinėmis palūkanomis, kurios
perskaičiuojamos kas ketvirti

‘
. Raskime efektyvia

‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘
. Turime, kad m = 4,

r = 0, 08 ir i = 0,08
4

= 0, 02. Tada

e = (1 + i)n − 1 = (1, 002)4 − 1 = 0, 0824.

Taigi, jei palūkanos 8 procentu
‘

ir perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
, tai ta

‘
pačia

‘
verte

‘
gausime, jei

kaupsime su 8,24 procentu
‘

metinėmis palūkanomis, kurios perskaičiuojamos kas metus.

Pavyzdys Tarkime, kad pinigai investuojami su 8 procentu
‘

palūkanomis, kurios per-
skaičiuojamos kas ketvirti

‘
. Raskime efektyvia

‘
ja
‘
palūkanu

‘
norma

‘
. Turime: n = 4, r = 0, 08 and

i = 0,08
4

= 0, 02. then
e = (1 + i)n − 1 = (1, 002)4 − 1 = 0, 0824.

Pavyzdys Nustatykime, per kiek laiko padvigubėtu
‘

pagrindinis kapitalas P, jei žinoma
efektyvioji i.

Tegu n− metu
‘

skaičius. Remdamiesi prielaida turime, kad 2P = (1 + i)nP. Tada

2 = (1 + e)n. Turime, kad, ln 2 = n ln(1 + e), n =
ln 2

ln(1 + e)
≈ 0.69315

ln(1 + i)
.

Tegu i = 0, 06 Tada n ≈ 11, 9.

Pavyzdys Raskite banko nominalia
‘
ja
‘
palūkanu

‘
norma

‘
, jei žinoma, kad efektyvioji palūkanu

‘

norma, su kuria uždirbamos tolydžios palūkanos yra 7 %.
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Turime,
r = 0, 07, e = ln(1 + r) ≈ 0.067, arba, 6, 7%.

3.6 Paprastu
‘

ir sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

ekvivalentumas

Tegu s, i ds, d yra paprastu
‘
ju

‘
ir sudėtiniu

‘
palūkanu

‘
ir diskonto normos perskaičiavimo

laikotarpyje, atitinkamai, o k šiu
‘

laikotarpiu
‘

skaičius. Tegu r− nominali palūkanu
‘

norma, m
perskaičiavimo skaičius per metus ir n metu

‘
skaičius, kuriam kaupiamas kapitalas.

Turime, kad jei palūkanos ekvivalenčios, tai būsimoje vertė tame pat laikotarpyje yra vien-
oda. Jei perskaičiavimo laikotarpiu

‘
skaičius yra k− tai

1 + kis = (1 + i)k.

Iš pastarosios lygybės ǐsplaukia palūkanu
‘

normu
‘

sa
‘
ryšiai, t.y.:

is =
(1 + i)k − 1

k
, i =

k
√

1 + ki− 1.

Apibendrine
‘

gauname, kad jei m yra perskaičiavimu
‘

skaičius per metus ir turime ǐs viso n
metu

‘
, tai

is =
(1 + i

m
)mn − 1

n
, i = m( mn

√
1 + nis − 1).

Raskime palūkanu
‘

normu
‘
i, r, d sa

‘
ryšius, čia i, d yra perskaičiavimo laikotarpio normos, o

r− nominalioji norma. Lygindami vertes gauname, kad

1 + i = (1 +
r

m
)m.

Tada

i = (1 +
r

m
)m − 1, r = m( m

√
1 + i− 1).

Lygindami vertes su i ir d viename perskaičiavimo laikotarpyje gauname jau turėta
‘

lygybe
‘
:

i =
d

1− d
, d =

i

1 + i
.

Jei ds yra paprasto diskonto norma (metinė) ir r sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

norma (metinė), tada
praėjus n metu

‘
turime tokius sa

‘
ryšius:

ds =
1− (1 + r)n

n
, r = n

√
1− nds − 1).

Susieje
‘
ds su i = r

m
, n− metu

‘
skaičius, gauname:

ds =
1− (1 + r

m
)mn

n
, r = m( mn

√
1− dis − 1).

Tarkime, kad palūkanos paprastos. Aptarkime paprastu
‘
ju

‘
palūkanu

‘
bei paprastojo diskonto

ekvivalentumo problema
‘
i
‘
vairiose laiko bazėse, t.y. kai yra laikoma, kad dienu

‘
skaičius metuose

yra nebūtinai i
‘
prastinis.

Tarkime, kad i1, d1 yra palūkanu
‘

ir diskonto norma bazėje K1 ir i2, d2 yra palūkanu
‘

ir
diskonto norma bazėje K2. Čia K1, K2 yra dienu

‘
skaičius metuose. Susiekime palūkanu

‘
bei

diskonto normas skirtingose bazėse, paprastu
‘

palūkanu
‘

atveju. Iš lygybės

1 +
n

K1

i1 = 1 +
n

K2

i2 ⇒ i1 =
K1

K2

· i2.
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Analogǐskai samprotaudami gauname, kad

d1 =
K1

K2

d2.,

Remdamiesi (10) sa
‘
ryšiu gauname, kad

i1 =
d1

1− td1
=

K1

K2
d2

1− n
K1

K1

K2
d2

=
K1d2

K2 − nd2

arba

i2 =
K2d1

K1 − nd1
.

Analogǐskai elgdamiesi, gauname ir diskonto normos sa
‘
ryšius su palūkanu

‘
norma skirtingose

bazėse, t.y.

d1 =
K1i2

K2 + ni2
.

Pavyzdys Raskite diskonto norma
‘
, kai dienu

‘
bazė K = 360, dienu

‘
skaičiui n = 255 kuri

būtu
‘

ekvivalenti 40% paprastu
‘

palūkanu
‘

normai, bazėje K = 365.

ds =
360 · 0, 4

365 + 255 · 0, 4
≈ 0, 3.

Pavyzdys Jums pasiūlytos dvi investavimo galimybės. Viena finansinė i
‘
staiga siūlo in-

vestuoti i
‘

kaupimo fonda
‘
, kuris moka 13, 5% kurios perskaičiuoja kas pusmeti

‘
, o antroji fi-

nansinė i
‘
staiga siūlo mokėti 14% metiniu

‘
palūkanu

‘
ir trečioji siūlo 13, 25% palūkanu

‘
, kurios

perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
. Kuris finansinis pasiūlymas yra pelningiausias?

Palyginkime visus šiuos tris finansinius pasiūlymus projektu
‘

palūkanas lygindami su efek-
tyviosiomis palūkanomis. Turime, kad

1) Pirmosios i
‘
staigos palūkanos ekvivalenčios tokioms efektyviosioms palūkanoms: i =

0, 0675, m = 2. Tada
e1 = (1 + 0.0675)2 − 1 = 13, 956.

2) Antrosios i
‘
staigos palūkanos ekvivalenčios tokioms efektyviosioms palūkanoms: i =

0, 14, m = 1. Tada
e2 = 14.

3) Trečiosios i
‘
staigos palūkanos ekvivalenčios tokioms efektyviosioms palūkanoms: i =

0, 01104, m = 12. Tada
e3 = (1, 01104)12 − 1 = 14, 085.

Matome, kad trečiosios i
‘
staigos siūlomos palūkanos yra geriausios.

Uždaviniai savarankǐskam darbui

Pastaba Atsakymai apvalinami!
1. Nustatykite galutine

‘
investuotos sumos verte

‘
, jei investuosime 50000 penkiolikai metu

‘
su

13, 5% sudėtimis palūkanomis kurios perskaičiuojamos kas:
(a) metus?
(b) ketvirti

‘
?

(c) mėnesi
‘
?

Ats: (a) 334124 (b) 366354 (c) 374547

2. Raskite 10000 sumos, su 16.5% palūkanomis, kurios perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
būsima

‘
ja
‘

verte
‘

po:
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(a) ketveriu
‘

metu
‘
?

(b) aštuoneriu
‘

su puse metu
‘
?

(c) po dvidešimties metu
‘
?

Ats: (a) 19261., 12 (b) 40266., 93 (c) 265099, 04

3. Močiutė paliko anūkei palikima
‘

(sa
‘
skaita

‘
banke) ir sutartyje nurodė, kad šiuo palikimu

anūkė galės disponuoti tik tada, kai jis padvigubės. Po keleriu
‘

metu
‘

anūkė galės disponuoti
palikimu, jei žinoma, kad metinė palūkanu

‘
norma 10% ir palūkanos perskaičiuojamos kas metus.

Ats: 8m.

4. Nominali palūkanu
‘

norma 8% perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
. Raskite kapitalo prieaugi

‘
,

kuris susidarys po 3, 5 metu
‘
. Atsakyma

‘
pateikite procentais.

Ats: ≈ 32%

5. Nustatykite pagrindinio kapitalo verte
‘

jei žinoma, kad per keturis metus ir aštuonis
mėnesius, kai palūkanu

‘
norma 15% ir palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti

‘
, būsimoji vertė

yra 1400000.
Ats: 704180

6. SEB bankas siūlo taupyti trejus metus su 15, 25% kurios perskaičiuojamos kas metus, o
Swed-bankas trejus metus su 14, 5%, kurios perskaičiuojamos kas ketvirti

‘
. Tarkime, kad 500000

buvo investuoti. Kokia būsimoji vertė susidarys, jei:
(a) Investuosime i

‘
SEB banko projekta

‘
?

(b) Swedbanko projekta
‘
?

Ats: (a) 765408 (b) 766557

7. Kokiai nominaliai palūkanu
‘

normai esant pagrindinis kapitalas padvigubės, jei:
(a) palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti

‘
, šešerius metus ir devynis menesius;

(b) palūkanos perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
, devynerius metus ir du mėnesius, palūkanos

perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
.

Ats: (a) 10, 02% (b) 7, 585%

8. A.B. i
‘
banko sa

‘
skaita

‘
padėjo 17500 2002 Kovo 1, su 10% sudėtinėmis palūkanomis, kurios

perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
. 2002 Rugsėjo 1 d. palūkanu

‘
norma pasikeitė i

‘
12% palūkanos

perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
ir 2006 Birželio 1 diena

‘
palūkanu

‘
norma dar karta

‘
pasikeitė i

‘
11%

palūkanos buvo perskaičiuojamos kas pusmeti
‘
. Nustatykite sa

‘
skaitos balansa

‘
2012 Gruodžio 1

diena
‘
. Metodas tikslus.

Ats: 55374

9. Tarkime, kad asmuo ǐs banko pasiskolino 20000 suma
‘
, penkeriems metams. Nominali

palūkanu
‘

norma yra 8%, palūkanos perskaičiuojamos kas keturis mėnesius. Rasti paskolos
būsima

‘
ja
‘

verte
‘
, jei žinoma, kad po treju

‘
metu

‘
asmuo gra

‘
žins 30% susidariusios skolos. Kiek

palūkanu
‘

asmuo sumokės bankui per penkerius metus?
Ats: ≈ 20800; ≈ 8420.

10. Asmuo nusprendė kas metus, trejus metus ǐs eilės, i
‘

sa
‘
skaita

‘
padėti 20000. Palūkanu

‘

norma yra 13%, palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
. Kokia pinigu

‘
suma susidarys sa

‘
skaitoje

po ketveriu
‘

metu
‘
, kai buvo atlikta pirmoji i

‘
moka.

Ats: 88552

11. A.B. tikėdamasis sutaupyti buto pirma
‘
jam i

‘
našui gavo pasiūlyma

‘
- bankas mokės 14%

sudėtines palūkanas, kurios bus perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
. A.B. 1984 Vasario 1 diena

‘
i
‘

sa
‘
skaita

‘
padėjo 25000. 1985 Vasario 1 diena

‘
padėjo dar 20000 ir 1986 Vasario 1 diena

‘
15000.

Nustatykite sa
‘
skaitos balansa

‘
1994 Rugpjūčio 1 diena

‘
.

Ats: 228265

12. A.B. paėmė 80000 paskola
‘
. Šia

‘
paskola

‘
nusprendė dengti tokiais mokėjimais: 30000 bus

gra
‘
žinama po penkiolikos mėnesiu

‘
, 40000 po trisdešimties mėnesiu

‘
ir paskutinis mokėjimas po
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ketveriu
‘

metu
‘
.a Palūkanu

‘
norma yra 15% pirmaisiais dviem metais, 16% likusiam laikotarpiui.

Visais atvejais palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
. Raskite paskutinio mokėjimo dydi

‘
.

Ats: 50517

13. Žinoma kad palūkanu
‘

norma yra 14, 8% ir palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
.

Raskite 40000 sumos diskontuota
‘

verte
‘

ir sudėtinio diskonto dydi
‘
, jei žinoma kad vertė bus

diskontuojama septyneri metai ir šešeri mėnesiai iki būsimosios vertės termino.
Ats: 13449; 26551

14. Tarkime, kad po šešiu
‘
mėn. nuo dabar bus i

‘
sa

‘
skaita

‘
pervedama 100000, po aštuoniolikos

mėnesiu
‘
- 120000 ir po trisdešimties mėnesiu

‘
150000. Žinoma, kad per visa

‘
ši
‘

laikotarpi
‘

už
sa

‘
skaitoje esančius pinigus yra mokama 16% palūkanos, kurios perskaičiuojamos kas ketvirti

‘
.

Nustatykite šioms trims i
‘
mokoms ekvivalenčia

‘
i
‘
moka

‘
, atlikta

‘
po dvieju

‘
metu

‘
.

Ats: 395007

15. Žinoma, kad po metu
‘
, nuo dabar, vyriausybei teks pasiskolinti 100000000 su 13%

palūkanomis, kurios perskaičiuojamos kas pusmeti
‘
. Tarkime, kad šia

‘
vienkartine

‘
paskola

‘
svarstoma

pakeisti 60000000 paskola po šešeriu
‘
mėnesiu

‘
ir dar viena paskolos dalimi po šešiolikos mėnesiu

‘
.

Nustatykite šios paskolos dydi
‘
, jei antrosios paskolos palūkanos yra 18% perskaičiuojamos kas

mėnesi
‘
.

Ats: 34595400

16. Skola buvo apmokėta šiandien 40000, 50000 po aštuoniolikos mėnesiu
‘

ir 90000 po treju
‘

metu
‘
. Koks turi būti vienkartinis skolos apmokėjimas, jeigu ji

‘
atliksime po dvieju

‘
metu

‘
nuo

dabar, jeigu palūkanu
‘

norma 16% palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
?

Ats: 185755

17. Tarkime, kad biržos makleris nupirko naftos už 1010 doleriu
‘
. Šiuos pinigus jis pasiskolinio

pusei valandos. Kokia
‘

pinigu
‘

suma
‘

uždirbs bankas per ši
‘

laikotarpi
‘
, jei nominali palūkanu

‘

norma yra 6%.
Ats: ≈ 34300

18. 200000 suma investuota tims metams ir keturiems mėnesiaims su 12, 5% palūkanomis,
kurios perskaičiuojamos kas pusmeti

‘
. Raskite palūkanu

‘
dydi

‘
.

Ats: 99610

19. Nustatykite nominalia
‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘
, kuri perskaičiuojama kas pusmeti

‘
ir kuri

ekvivalenti efektyvia
‘
jai 16, 2% palūkanu

‘
normai.

Ats: 15, 109%

20. Raskite terminuota
‘

data
‘

(equated date), kurioje 130000 mokėjimas būtu
‘

ekvivalentus
dvieju

‘
mokėjimu

‘
: 50000 atlikto šeši mėnesiai prieš dabar ir 60000 atlikto dabar, jei palūkanu

‘

norma 15%, palūkanos perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
.

Ats: 10,665 mėn. arba (325 dienos)

21. Nustatykite kokia pinigu
‘

suma susidarys sa
‘
skaitoje po septyneriu

‘
metu

‘
, jei pradžioje

sa
‘
skaitos balansas yra 70000, palūkanu

‘
norma 18.5% palūkanos perskaičiuojamos tolydžiai.

Ats: 255570

22. Raskite efektyvia
‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘
, kuri būtu

‘
ekvivalenti palūkanu

‘
normai 16, 75%,

kuri būtu
‘

perskaičiuojama tolydžiai.
Ats: 18, 236%

23. Raskite dabartine
‘

verte
‘
, jei:

(a) būsimoji vertė 1000000 po dešimties metu
‘
, palūkanu

‘
norma 20% palūkanos perskaičiuojamos

tolydžiai;
(b) būsimoji vertė 700000 po keturiu

‘
metu

‘
ir keturiu

‘
mėnesiu

‘
, palūkanu

‘
norma 15, 5%

palūkanos perskaičiuojamos tolydžiai.
Ats: (a) 135335 (b) 357600
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24. Raskite efektyvia
‘
ja
‘
palūkanu

‘
norma

‘
ekvivalenčia

‘
nurodytoms, dvieju

‘
po kablelio ženklu

‘

tikslumu, jei:
(a) palūkanos 16, 5% perskaičiuojamos kas mėnesi

‘
;

(b) pradinis kapitalas 2000 per septynerius metus padidėja iki 6800 palūkanos perskaičiuojamos
kas ketvirti

‘
;

(c) palūkanos 19% perskaičiuojamos tolydžiai.
Ats: (a) 17, 81% (b) 19, 10% (c) 20, 92%

25. (a) Nustatykite nominalia
‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘
, perskaičiuojama

‘
kas mėnesi

‘
, kuri būtu

‘

ekvivalenti 18, 5% palūkanu
‘

normai, perskaičiuojamai kas ketvirti
‘
.

(b) Kokia turi būti nominali palūkanu
‘
norma, kuri perskaičiuojama kas ketvirti

‘
, kad ji būtu

‘

ekvivalenti efektyvia
‘
jai 20% palūkanu

‘
normai?

Ats: (a) 18, 22% (b) 18, 65%

26. Vykdant finansinius i
‘
sipareigojimus tenka dabar sumokėti 2000, po šešiu

‘
mėnesiu

‘
2500

ir po vieneriu
‘

metu
‘

dar 4000. Kokiu laiko momentu šie trys mokėjimai gali būti pakeisti vienu
8000 mokėjimu, jei palūkanu

‘
norma 18%, palūkanos perskaičiuojamos kas mėnesi

‘
?

Ats: n = 3,1637199 mėnesiai arba (97 dienos)

27. 1990 Gruodžio 1d. buvo pasiskolinta 10000, su 15% palūkanu
‘

norma, kurios per-
skaičiuojamos kas pusmeti

‘
. Skolos gra

‘
žinimo terminas 1993 Gruodžio 1 diena. 1992 Gruodžio

1 diena
‘
padengiant dali

‘
skolos buvo sumokėta 7500. Kada reikėtu

‘
sumokėti antra

‘
i
‘
moka

‘
, kurios

dydis 7500 jei pinigu
‘

vertė yra 18%, pinigai perskaičiuojami kas ketvirti
‘

?
Ats: n = 15.289101 ketvirčiai nuo dabar (3 metai 301 dienos - 1994 Rugsėjo 28 diena

‘
.)

28. Skola gali būti apmokama tokiu būdu: 70000 po šešiu
‘

mėnesiu
‘
; 50000 po penkiolikos

mėnesiu
‘
ir 90000 po dvieju

‘
metu

‘
. Kita galimybė - vieans mokėjimas po vieneriu

‘
metu

‘
nuo dabar.

Koks šio mokėjimo dydis, jei palūkanu
‘

norma 14.5%, palūkanos perskaičiuojamos tolydžiai?
Ats: 201335

29. Vykdant finansinius i
‘
sipareigojimus yra galimybė mokėti 200000m po vieneriu

‘
metu

‘
ir

400000 po penkiu
‘
metu

‘
. Pasikeitus kontrakto sa

‘
lygoms, tenka mokėti 300000 po dvieju

‘
metu

‘
ir

paskutinio mokėjimo dydis 450000. Kokiu laiko momentu nuo dabar turi būti atliktas antrasis
mokėjimas, jei palūkanu

‘
norma 15.5%, palūkanos perskaičiuojamos tolygiai.

Ats: 7.742 metai (7 metai ir 271 dienos)

30. Nustatykite paprastu
‘
ju

‘
palūkanu

‘
norma

‘
, kuri būtu

‘
ekvivalenti sudėtiniu

‘
palūkanu

‘
nor-

mai, perskaičiuojamai kas ketvirti
‘
, penkeriu

‘
metu

‘
ir 8 mėn. laikotarpyje, jei nominali palūkanu

‘

norma 14% .
Ats: 20,8%

Privalomos namu
‘

darbu
‘

užduotys

Pastaba Jei nepaminėta kitaip bus laikoma, kad skaičiuojant sudėtines palūkanas bus nau-
dojamas tikslusis metodas.

1. Kredito unija siūlo taupyti penkerius metus su 12% palūkanu
‘
norma, kurios perskaičiuoja-

mos kas ketvirti
‘
, o Šiauliu

‘
bankas penkerius metus su 10%, kurios perskaičiuojamos kas mėnesi

‘
.

Tarkime, kad asmuo norėtu
‘

investuoti i
‘

viena
‘

ǐs šiu
‘

projektu
‘
. Kuri

‘
projekta

‘
pasirinkti? Kokia

‘

investuoto kapitalo dali
‘

(procentais) sudaro palūkanos?

2. Kokiai nominaliai palūkanu
‘

normai esant pagrindinis kapitalas padvigubės, jei:

(a) palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
, o laiko intervalas šešeri metai ir devyni mėnesiai;

(b) palūkanos perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
, o laiko intervalas, devyneri metai ir du mėnesiai.

3. A.B. i
‘
banko sa

‘
skaita

‘
padėjo 17500 2002 Kovo 1, su 10% sudėtinėmis palūkanomis, kurios

perskaičiuojamos kas du mėnesius. 2002 Rugsėjo 1 d. palūkanu
‘
norma pasikeitė i

‘
8%, palūkanos

perskaičiuojamos kas mėnesi
‘

ir 2006 Gegužės 1 diena
‘

palūkanu
‘

norma dar karta
‘

pasikeitė i
‘

5%,
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palūkanos buvo perskaičiuojamos kas pusmeti
‘
. Nustatykite sa

‘
skaitos balansa

‘
2012 Gruodžio 1

diena
‘
, jei 2005 Sausio 1 diena

‘
i
‘

sa
‘
skaita

‘
padėjo 5000 papildoma

‘
suma

‘
, o 2008 Spalio 1 diena

‘

nuo sa
‘
skaitos nuėmė 30% susidariusios sumos.

4. Žinoma, kad po metu
‘
, nuo dabar, vyriausybei teks pasiskolinti 100000000 su 12% palūka-

nomis, kurios perskaičiuojamos kas pusmeti
‘
. Tarkime, kad šia

‘
vienkartine

‘
paskola

‘
svarstoma

pakeisti 60000000 paskola po šešeriu
‘
mėnesiu

‘
nuo dabar ir dar viena paskolos dalimi po šešiolikos

mėnesiu
‘
. Nustatykite šios paskutinės paskolos dydi

‘
.

5. Raskite laiko momenta
‘

(equated date), kuomet 130000 mokėjimas būtu
‘

ekvivalentus
dvieju

‘
mokėjimu

‘
: 50000 atlikto šeši mėnesiai prieš dabar ir 60000 atlikto šiandien, jei na-

grinėjamo laikotarpio palūkanu
‘

norma 15%, palūkanos perskaičiuojamos kas mėnesi
‘
.

6. Raskite dabartine
‘

verte
‘
, jei:

(a) būsimoji 1000000 vertė po dešimties metu
‘

ir vieno mėnesio, palūkanu
‘

norma 20%
palūkanos perskaičiuojamos tolydžiai;

(b) būsimoji 700000 vertė po keturiu
‘
metu

‘
ir keturiu

‘
mėnesiu

‘
, palūkanu

‘
norma 15.5% palū-

kanos perskaičiuojamos tolydžiai.

7. Nustatykite tikslu
‘
laiko intervala

‘
, kuriam laikotarpiui reikėtu

‘
kaupti pradini

‘
kapitala

‘
, iki

jis padidės 175% , jei žinoma, kad palūkanos perskaičiuojamos kas keturis mėnesius, o efektyvioji
palūkanu

‘
norma yra 12% .

8. Šiuo metu paimta skola gra
‘
žinama tokiu būdu: 40000 po 13 mėn, 80000 po 18 mėn.

ir 90000 po 38 mėn. Nustatykite termina
‘
, kuomet vienintelis 220000 mokėjimas pakeistu

‘
tris

nurodytus mokėjimus, jei palūkanu
‘

norma 10%, jos perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
?

9. Raskite paprastu
‘

palūkanu
‘

norma
‘
n = 160 dienu

‘
skaičiui, kai šios normos dienu

‘
bazė

K = 365, kuri būtu
‘

ekvivalenti 10% paprastu
‘

palūkanu
‘

normai, bazėje K = 360.

10. Raskite paprastojo diskonto norma
‘
n = 345 dienu

‘
skaičiui, šios normos dienu

‘
bazė

K = 365, kuri ekvivalenti 16% paprastu
‘

palūkanu
‘

normai, bazėje K = 360.

11. Tarkime, kad palūkanu
‘
norma 12% palūkanos perskaičiuojamos kas mėnesi

‘
. Nustatykite

efektyvia
‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘

ekvivalenčia
‘

duota
‘
jai.

12. A.B. paėmė 180000 paskola
‘

ketveriems metams. Šia
‘

paskola
‘

nusprendė dengti tokiais
mokėjimais: 60000 bus gra

‘
žinama po vieneriu

‘
metu

‘
, po trisdešimt mėnesiu

‘
bus gra

‘
žinama

80000 ir paskutinis mokėjimas 120000 po ketveriu
‘

metu
‘
. Nustatykite palūkanu

‘
norma

‘
, kuriai

esant šiais mokėjimais būtu
‘

galima padengti paskola
‘
, jei palūkanos perskaičiuojamos kas du

mėnesius.
13. Nustatykite, kokia buvo nominali palūkanu

‘
norma, jei žinoma, kad padėta i

‘
banka

‘

pinigu
‘

suma per 10 metu
‘

padidėjo 50%, be to žinoma, kad palūkanos perskaičiuojamos kas 3
mėn.

14. Kapitalas 125000 per 7,25 metus padidėja iki būsimosios 280000 vertės. Kokia nominali
palūkanu

‘
norma, jei palūkanos perskaičiuojamos kas mėnesi

‘
?

15. Nustatykite palūkanu
‘
nominalia

‘
ja
‘
norma

‘
, jei palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti

‘
ir

per devynerius metus ir šešis mėnesius 42000 sumos būsimoji vertė yra 100000.

16. Nustatykite tikslu
‘

laiko intervala
‘
, kuriam laikotarpiui reikėtu kaupti pradini

‘
kapitala

‘
,

kad esant 10% palūkanu
‘
normai kapitalo vertė padidėtu

‘
175% , kai palūkanos perskaičiuojamos

kas keturis mėnesius.
17. Nustatykite metine

‘
paprastu

‘
ju

‘
palūkanu

‘
norma

‘
, kuri būtu

‘
ekvivalenti 14% metinei

sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

normai, dešimties metu
‘

laikotarpyje. Kaip pasikeis ši norma jei sudėtinės
14% palūkanos bus perskaičiuojamos kas ketvirti

‘
?

18. Raskite nominalia
‘
ja
‘

palūkanu
‘

norma
‘
, jei žinoma, kad palūkanos perskaičiuojamos kas

mėnesi
‘

ir ši norma ekvivalenti 10%, dvieju
‘

metu
‘

laikotarpio paprastu
‘
ju

‘
palūkanu

‘
normai.
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19. Nustatykite, kiek kartu
‘

per metus turi būti perskaičiuojamos sudėtinės palūkanos,
kad 12% paprastosios palūkanos būtu

‘
ekvivalenčios 10% nominalia

‘
jai normai treju

‘
metu

‘
laiko-

tarpyje?
20. Raskite paprasto diskonto norma

‘
, jei žinoma, kad 10% nominali palūkanu

‘
norma,

palūkanos perskaičiuojamos kas ketvirti
‘
, yra ekvivalenti šiai diskonto normai 8 metu

‘
laiko-

tarpyje.
21. Nustatykite paprastu

‘
ju

‘
palūkanu

‘
norma

‘
bazėje 365, 1.25 metu

‘
laikotarpyje, kuri būtu

‘

ekvivalenti paprastu
‘
ju

‘
palūkanu

‘
normai bazėje 330.

22. Nustatykite paprastu
‘
ju

‘
palūkanu

‘
norma

‘
bazėje 360, kuri būtu

‘
ekvivalenti paprastojo

diskonto normai bazėje 340, n = 120 dienu
‘

laikotarpiui.

Pasikartokite sa
‘
vokas, mokėkite jas taikyti:

1) Palūkanu
‘

ir diskonto normos, perskaičiavimo ir diskonto periodai sudėtiniu
‘

palūkanu
‘

atveju; 2) Faktinė palūkanu
‘

norma, diskonto norma , nominali palūkanu
‘

norma, diskonto
daugiklis; 3) Būsimoji vertė, dabartinė (diskontuota) vertė sudėtiniu

‘
palūkanu

‘
atveju; 4) Būsimosios

ir dabartinės vertės skaičiavimo formulės, būsimosios ir dabartinės vertės skaičiavimas taikant
tikslu

‘
ji
‘
metoda

‘
bei tolydžiai perskaičiuojant palūkanas; 5) Verčiu

‘
lyginimas sudėtiniu

‘
palūkanu

‘

atveju; 6) Efektyvioji palūkanu
‘

norma, ekvivalenčiu
‘

palūkanu
‘

normu
‘

skaičiavimas.
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